

MRI成像对椎管狭窄方面诊断正确率差。③皮质骨骨赘信号弱，对椎间盘及后纵韧带钙化显示不清。④MRI成像横断面显示不清。⑤有人提出MRI成像是对椎管各组织结构形像学的记录或真实成象，对其致痛和抗痛的代偿性脊柱生物力学因素，不能确切描述。临床只能做一个重要指标。

本文中一例病人，李××，男，25岁，腰痛4年，左下肢痛1年，以L4-5间盘突出收入院。90年9月25日检查。MRI成像号（3095）：结果未见任何异常信号，当时透视下观察未发现间盘突出，以后症状一直没有变化，10月17日行椎管造影检查，No.26041，造影剂L4-5完全梗阻，印象：L4-5间盘突出合并椎管狭窄。术后诊断同造影结果，且以椎管狭窄为主。

另一例诊断为腰椎间盘突出症，但术中未发现间盘突出，只存在严重的椎管狭窄。

#### MRI成像和椎管造影比较：

从表中看出，本研究对腰椎间盘突出症的

诊断率：MRI为92.3%，椎管造影为100%。虽有差别、但不显著。且二项检查均能在术前很好的显示间盘突出。而MRI成像更能直观显示突出物的大小、形状；以及硬膜囊受压的程度。在对腰椎管狭窄的诊断方面：MRI成像符合率27.27%，椎管造影符合率为72.73%。说明在对腰椎管狭窄的诊断方面，二者均有缺陷。尤且MRI成像诊断率差。正如前所述，MRI尚有缺陷，不能很好显示椎间关节面病变的椎管狭窄，且对间盘钙化，后纵韧带钙化显示不清。同时也可看出椎管造影，在诊断椎管狭窄方面虽较MRI成像诊断率高，但亦欠完善，不能完全显示椎管狭窄的情况。

通过本组研究表明：尽管MRI成像是一种优秀的检查方法、但在某些方面仍有局限性。对于某些临幊上有症状，体征而经MRI检查无异常或不够明确的病人。行椎管造影检查是有益的。对于基层医院来看，MRI检查尚不能普及。故椎管造影检查是可取的。

## 罕见足舟骨骨折并脱位一例报告

广西桂平县中医院骨伤科（537200） 马树泉

足舟骨骨折并脱位在临幊上较为少见，本院自1975年以来共治疗各种骨折35107例，仅发现一例足舟骨骨折并脱位。现报告如下：

黄××，男，37岁，患者自屋顶不慎跌下，右前足底部踩在一块石头边上，石块翻转致使足部强力背屈，因左足站不稳，身体向右后侧方向跌下沟里，使右足极度跖屈。伤后足部弯曲畸形，肿胀疼痛和皮下出血瘀。X线片示：右足舟骨横断型骨折并脱位。

治疗方法：取仰卧位，右膝屈曲，在坐骨神经麻醉下行手法复位，一助手固定踝部握住足跟，另一助手握住前足5趾牵引，使距骨与楔骨间隙增大，将足极度跖屈、外翻。术者双手拇指用力推挤按压和回旋手法纠正骨折旋转移位，右手拇指推挤骨折块纠正侧方移位，余指向上用力提，两拇指向下压，上下提压数次。手法复位后作局部按摩和施行分筋、理筋

手法，纠正肌腱移位，外敷接骨膏，松缠数层绷带，在足舟骨处放一只抱骨垫（前侧薄足底侧厚），纠正足弓的解剖关系，用矫形夹板稍内翻、背屈外固定。术后照片检查右足舟骨解剖复位。治疗期间禁止下地活动。住院36天骨折达临床愈合出院。6个月后复查，骨折已骨性愈合，无临床症状，功能正常。

#### 讨论

这种病例在临幊上少见。手法复位上难度也较大。本例足舟骨骨折并脱位手法复位成功，是在整复前充分研究手法复位方法和外固定，注意到局部软组织牵拉，第二、三楔骨向后内推挤和胫后肌的牵拉可能会发生移位。因而，外固定材料要用毛竹夹板，矫正足外形的弧度，将脚掌前屈稍内翻位固定，无发生骨折再移位。